

■ 邁出新步伐 取得新成效

經風雨勇向前

——從中央經濟工作會議部署看中國經濟的韌性和潛力

中國經濟即將走過2021年、開啟2022年。“在充分肯定成績的同時，必須看到我國經濟發展面臨需求收縮、供給衝擊、預期轉弱三重壓力。”放眼未來，中央經濟工作會議做出重要判斷。

越是面對風險挑戰，越要用辯證、長遠的眼光研判未來發展。實踐反復證明：我國經濟韌性強，長期向好的基本面貌沒有變，也不會變。這是我們定力和底氣所在，也是決心和信心所在。

穩字當頭強實力

在晉江力利玩具有限公司的工廠里，機器正全速運轉，備料生產2022年的訂單。“現在倉庫里熱門商品庫存無幾，今年出口的玩具、聖誕用品等早已抵達美國商超的貨架。”公司總經理許賓賓說，“疫情影響了全球供應鏈，而中國的產能較為穩定。外部訂單回流加上自身品牌化經營，公司業績逆勢上揚，2021年出口額達1000多萬美元。”

主動求變、積極應變——這不僅是億萬企業的真實寫照，也是中國經濟走過的不凡歷程。

從2020年成為全球唯一實現正增長的主要經濟體到2021年經濟增長超預期，頂住壓力的中國經濟，展現出巨大韌性。從數據看，2021年前三季度國

內生產總值同比增長9.8%，全年經濟增長有望超過8%。但同時也要看到，明年國內外環境中不穩定不確定因素仍然很多，尤其是明年上半年，受高基数影響，中國經濟要保持平穩運行還需闖關奪隘。

中央經濟工作會議確定了“穩”字主基調，明年經濟工作要穩字當頭、稳中求進。要繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策；要繼續做好“六穩”、“六保”工作特別是保就業保民生保市場主體；財政政策和貨幣政策要協同聯動……圍繞“穩”字，中央經濟工作會議提出一系列有力舉措。

改革創新添活力

創新，是企業攻坚克难、成長壯大的密碼，也是經濟行穩致遠的動力源泉。

中央經濟工作會議明確指出，無論國際風云如何變幻，我們都要堅定不移做好自己的事情，不斷做强經濟基礎，增強科技創新能力。

堅持以創新促發展——近年來黨中央對創新的重視程度前所未有，各方面政策力度和成效也前所未有。

2021年，我國在世界知識產權組織全球創新指數排名已升至第12位，穩居世界中等收入經濟體之首。創新引領作用明顯，新能汽車、工業機器人、

集成電路等技術密集型產業和附加價值的新產品快速增長。

“科技對經濟發展的作用越來越明顯。突破一個技術，往往能夠創造一個細分產業，盤活一個大行業，激發出大量的投資和消費需求。”中央財經委員會辦公室副主任韓文秀說。

從強化企業創新主體地位，到完善優化科技創新生態；從啟動一批產業基礎再造工程項目，激發湧現一大批“專精特新”企業，到加快數字化改造……中央經濟工作會議加快創新布局，拓展發展新空間。

堅持以改革促發展——企業是創新的主體。當前還有部分企業特別是中小微企業面臨較大困難。超1.5億戶的市場主體如何穩得住？活得

好？經濟下行壓力越大，越要向改革要動力。實施新的減稅降費政策，實施科技體制改革三年行動方案，深化重點領域改革，加強反壟斷和反不正當競爭，加大对實體經濟融資支持力度……中央經濟工作會議聚焦市場主體部署一連串“硬舉措”，幫助企業紓困，優化創新環境，激發市場活力和發展內生動力。

“無論面臨什麼樣的風險挑戰，只要保住了市場主體，就保住了經濟發展的根基。只要市場主體保持活力，就拥有了經濟發展源源不斷的动力。”中國社會科學院副院長高培勇說。

發揮優勢挖潛力

今年1月至11月，我國社會消費品零售總額為39.9554萬億元，同比增長13.7%。拥有14億多人口、4億多中等收入群體，我國超大规模市場優勢明顯。

落实好中央經濟工作會議精神，出合擴大內需戰略綱要，促進新能汽車消費，推動醫療健康、養老托育、文旅體育等生活性服務業提質擴容……未來一系列扎實舉措，將進一步釋放消費潛力，增強發展內生動力。

厚植市場優勢，不是關起門來封閉運行，既要做大國內市場，也要擴大國際開放。在外部環境深刻複雜變化的背景下，在促進更加開放的國內國際雙循環中，保持經濟可持續高質量發展。

從過去的以設立工廠為主，到如今的在中國設立越來越多研發中心和全球總部，越來越多的跨國企業看好中國、加速投資中國。今年1月至11月，我國實際使用外資金額10422億元人民幣，同比增長15.9%。

大市場推進大開放，大開放成就大市場。按照中央經濟工作會議部署，“擴大高水平對外開放”“吸引更多跨國公司投資，推動重大外資項目加快落地”。中國將在進一步開放中增強發展的動力，更將為世界經濟增長注入新活力。
新華社記者（據新華社北京12月22日電）

促成國家完全統一 實現中華民族偉大復興

——權威專家談新時代黨解決台灣問題的總體方略

《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》指出，黨把握兩岸關係時代化變，豐富和發展國家統一理論和對台方針政策，推動兩岸關係朝著正確方向發展。習近平同志就對台工作提出一系列重要理念、重大政策主張，形成新時代黨解決台灣問題的總體方略。

權威專家表示，黨的十八大以來，習近平總書記站在黨和國家事業發展全局和中華民族偉大復興的戰略高度，敏銳洞察國內外形勢和台海形勢新變化，深刻總結中央對台工作大政方針及實踐，提出一系列新理念、新主張，作出一系列重大決策，實施一系列重大舉措，引領對台工作取得新的重要進展，牢牢把握兩岸關係主導權和主動權。新時代黨解決台灣問題的總體方略，是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分，是中國共產黨人在解決台灣問題、推進祖國統一實踐中形成的最新理論結晶，為新時代對台工作提供了根本遵循和行動指南。

習近平總書記指出，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是中國共產黨矢志

不渝的歷史任務，是全體中華兒女的共同願望。

“國家統一問題是事關中華民族根本利益的重大問題。探索解決重大問題需要深刻且豐富的理論支持。”武漢大學副校長、教授周叶中表示，決議所說的“國家統一理論”，既是黨領導人民在國家統一問題上取得重大成就和重大經驗基礎上總結提煉升華為理論的集中體現，也是習近平新時代中國特色社會主義思想在國家統一領域的具體體現。科學的國家統一理論必將更加有效地引領國家統一實踐，為推動兩岸關係朝著正確方向發展提供根本指引。

中國人民大學兩岸關係研究中心主任、教授王英津說，在統一的价值追求方面，習近平總書記主張未來的國家統一不僅是形式上的統一，更重要的是兩岸同胞的心靈契合。這一表述是過去的统一論述從來沒有表達過的涵義，是國家統一理論的一個重大發展，進一步深化了兩岸統一的內涵。在統一路径方面，融合發展是新時代推進兩岸關係由和平發展邁向和平統一的新路徑，是對

國家和平統一道路的新探索，有利於為實現和平統一創造條件和奠定基礎。

“與過去相比，大陸在推進國家統一上更加雄心勃勃、更加充滿自信、更加務實靈活。”中國社科院台灣研究所副所長朱卫东說，黨的十九大大已將完成祖國統一這一重要歷史任務，與實現中華民族偉大復興的中國夢這一目標統一起來，擘畫出祖國統一的路线图。

習近平總書記指出，台灣問題因民族弱亂而产生，必將隨着民族復興而解決。這是全民族歷史演進大勢所決定的，更是全體中華兒女的共同意志，正像孫中山先生所說：“世界潮流，浩浩蕩蕩，順之則昌，逆之則亡”。

“從根本上說，決定兩岸關係走向的關鍵因素是祖國大陸發展進步。”朱卫东說，從歷史上看，民族和國家的興衰始終决定着台灣的命運前途。中國解決所有問題的關鍵在於發展，解決台灣問題更是如此。推動兩岸關係和平發展是台灣問題各利益攸關方的最大公約數，是一個可以攜手各方朝前走的最佳選擇。

習近平總書記指出，新時代是中華

民族大發展大作為的時代，也是兩岸同胞大發展大作為的時代。前進道路不可能一帆風順，但只要我們和衷共濟、共同奮鬥，就一定能夠共創中華民族偉大復興美好未來，就一定能夠完成祖國統一大業！

“新時代黨解決台灣問題的總體方略的核心是促成國家完全統一，實現中華民族偉大復興。”王英津說，實現國家統一的路徑和方式是推動兩岸由和平發展走向和平統一。推動和平發展走向和平統一的手段有二：一是交流發展，二是融合發展。

周叶中說，我們必須緊緊把准時代方位，形成以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引的關於國家統一態勢的基本判斷，並在此基礎上形成符合中華民族根本利益的顶层設計。新時代黨解決台灣問題的總體方略，就是對這種基本判斷、顶层設計的概括和總結。相信在這個總體方略正確指引下，我們必將解決台灣問題，實現祖國完全統一。
新華社記者 劉歡
（據新華社北京12月22日電）

快切斷傳播途徑，遏制疫情擴散勢頭。

據新華社西安12月22日電（記者李華 簡娟）記者從22日下午舉行的西安市疫情防控新聞發布會上获悉，西安市將進一步加強疫情管控，全市小區（村）、單位實行封閉管理。從23日零時起，西安市全市小區（村）、單位實行封閉式管理，每戶家庭每2天由1人外出採購生活物資，其他家庭成員除在疫情防控和城市運轉保障、居民生活密切相關行業工作外，一般不外出，外出需持單位、社區出具的證明。

據新華社杭州12月22日電（記者俞甯）記者22日從浙江省新冠肺炎疫情防控工作領導小組获悉，12月21日，浙江省無新增本土確診病例，無新增本土无症状感染者。這是12月5日以來浙江首次實現單日本土病例零增長。12月22日0—15時，浙江省無新增本土感染者。

習近平分晤來京述職的林鄭月娥賀一誠

（上接第一版）採取積極措施，推動特別行政區融入國家發展大局，全面深化同內地交流合作。中央對林鄭月娥行政長官和特別行政區政府的工作是充分肯定的。

習近平指出，幾天前，香港舉行了第七屆立法會選舉。在新選舉制度下，香港特別行政區選舉委員會選舉和第七屆立法會選舉先後舉行，都取得了成功。廣大香港同胞當家作主的民主權利得到體現，“愛國者治港”原則得到落實，社會各階層各界別廣泛、均衡參與的政治格局得到確立。實踐證明，新選舉制度符合“一國兩制”原則，符合香港實際，為確保“一國兩制”行穩致遠、確保香港長期繁榮穩定提供了制度支撐，是一套好制度。

習近平強調，今年是中國共產黨成立100周年。黨的十九屆六中全會作出關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議，“一國兩制”作為重要內容寫入其中。香港回歸祖國20多年不平凡的歷程充分證明，實行“一國兩制”，有利於維護國家根本利益，有利於維護香港根本利益，有利於維護廣大香港同胞根本利益。中央將繼續堅定不移貫徹“一國兩制”方針。我們相信，隨着實踐不斷深入和制度體系不斷完善，“一國兩制”的優越性將進一步彰顯。廣大香港同胞一定能弘揚愛國愛港的光榮傳統，同全國各民族人民攜手肩負，為實現中華民族偉大復興共同奮鬥。

韓正、丁薛祥、郭聲琨、尤權、王毅、夏宝龙等參加會見。

新華社北京12月22日電 國家主席習近平22日下午在中南海瀛台會見來京述職的澳門特別行政區行政長官賀一誠，听取他對澳門當前形勢和特別行政區政府工作情況的汇报。

習近平表示，12月20日，澳門特別行政區舉行了慶祝回歸祖國22周年的活動，借此機會，向廣大澳門同胞致以节日的问候和祝福。

習近平指出，一年來，澳門保持穩定發展良好態勢。有效防控新冠肺炎疫情，努力實現“動態清零”，同內地保持人員正常往來。澳門經濟逐步復蘇，困難群體和小微企業得到扶助。維護國家安全的法律制度和執行機制不斷完善。澳門特別行政區第七屆立法會選舉順利完成，“愛國者治澳”原則得到進一步落實。中央公布實施《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，澳門融入國家發展大局邁出新步伐。中央對賀一誠行政長官和特別行政區政府的工作是充分肯定的。

賀一誠表示，感謝中央政府的關心支持。一年來，澳門社會大局和諧穩定。未來澳門將繼續有效防控疫情，加快經濟穩定恢復，把握國家發展機遇，努力實現新的發展。

王毅、趙克志、夏宝龙等參加會見。

新華社北京12月22日電 國務院總理李克強12月22日上午在中南海紫光閣會見來京述職的澳門特別行政區行政長官賀一誠，听取他對澳門當前形勢和特別行政區政府工作情況的汇报。

國務院副總理韓正出席。

李克強表示，今年以來，賀一誠行政長官帶領特別行政區政府努力促進經濟發展和民生改善，有效防控疫情。中央對賀一誠行政長官和特別行政區政府的工作是充分肯定的。

李克強指出，中央政府將繼續全面準確貫徹“一國兩制”，“澳人治澳”，高度自治的方針，完善特別行政區同憲法和基本法實施相關的制度和機制，全力支持行政長官帶領特別行政區政府依法施政。希望特別行政區政府主動對接國家發展戰略，積極參與和推動橫琴粵澳深度合作區建設，大力促進澳門經濟多元邁出新步伐，做好疫情防控制，持續改善民生，為澳門長期繁榮穩定奠定更加堅實的基礎。

賀一誠表示，感謝中央政府的關心支持。一年來，澳門社會大局和諧穩定。未來澳門將繼續有效防控疫情，加快經濟穩定恢復，把握國家發展機遇，努力實現新的發展。

王毅、趙克志、夏宝龙等參加會見。

中國宋慶齡基金會理事大會召開 汪洋會見與會代表

據新華社北京12月22日電 12月22日，中國宋慶齡基金會第八屆理事大會在京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋會見全體代表並講話。他首先代表党中央向大會的召開表示祝賀，向來自海內外的各位理事致以問候。

汪洋指出，過去五年，在以習近平同志為核心的黨中央親切關懷下，宋慶齡基金會第七屆理事會圍繞中心、服務大局，深化改革、銳意進取，在促進中外民間友好、深化兩岸暨港澳交流、發展青少年事業、助力脫貧攻堅和決勝全面小康、促進民族團結等方面作出了積極貢獻。

扎实做好新聞宣傳

為北京冬奧會冬殘奧會營造濃厚氛圍

據新華社北京12月22日電 中共中央政治局委員、中宣部部長黃坤明22日在北京調研冬奧會、冬殘奧會新聞報道籌備工作時強調，要深入學習貫徹習近平總書記關於做好北京冬奧會、冬殘奧會籌辦工作的重要指示精神，扎实做好新聞宣傳，精心組織信息發布、採訪報道和媒體服務，努力為北京冬奧

會、冬殘奧會營造濃厚氛圍。

黃坤明強調，要以冬奧會為契機，面向世界生動講述中國發展的故事，講述中華優秀傳統文化的故事，更好展示真實、立體、全面的中國。要大力弘揚奧林匹克精神，積極開展中外人文交流合作，推動我國同世界各國文明互鑒、民心相通。

文化和旅游部印發通知要求

統籌做好元旦春節期間疫情防控和假日市場工作

西安全市小區、單位實行封閉管理 浙江實現單日本土病例零增長

據新華社北京12月22日電（記者余俊傑）記者22日從文化和旅游部获悉，文化和旅游部日前印發通知，要求統籌做好2022年元旦春節期間疫情防控和假日市場工作，滿足人民群眾對美好假日生活需要。

通知指出，要指導A級景區、公共圖書館、文化館（站）、劇院、娛樂場所等落實“限量、預約、錯峰”開放要求，控制人員接待上限，持續推進門票預約制度。

通知要求，嚴格實施跨省旅游經營活動管理“熔断”機制，暫停經營旅游專列業務，暫停旅行社及在線旅游企業經營進出陸地邊境口岸城市（與香港、澳門有口岸相連的除外）的跨省團隊旅游及“機票+酒店”業務。

通知強調，要加強文化和旅游假日市場綜合監管，依法查處未經許可經營旅行社業務、“不合理低價游”等違法違規行為，加強疫情防控制和安全生產監督

檢查力度，暢通舉報、投訴渠道，及時處置違法違規線索。

據新華社西安12月22日電 19日晚中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭從浙江紹興趕赴陝西西安調研指導疫情防控制工作。孫春蘭強調，要深入貫徹習近平總書記重要指示精神，落實党中央、國務院決策部署，扁平化高效運轉指揮體系，爭分奪秒推動各項防控制措施落實，應檢盡檢、應隔盡隔、應收盡收，盡

全球演出行業面對挑戰之際 中國音樂劇在上海迎來最好的時光

（上接第一版）優質作品和音樂劇產業鏈各环节的人才，正在這裡不斷向上成長。“華語原創音樂劇孵化計劃”目前已有五部作品完成商業認標，展現“上海出品”的蓬勃活力。上海合圖文化傳播有限公司制作出品的《生死簽》、上海聯欣音樂文化有限公司與上海上藝文化傳播有限公司制作出品的《南唐后主》，以及北京螞蟻印文化有限公司與上海旅行文化傳播有限公司制作出品的《对不起，我忘了》，已接連在今年完成首輪演出。《南牆計劃》《無法訪問》被上海劇欣音樂文化有限公司和杭州壹壹文化藝術有限公司認標后，也已正式開啟舞台制作，並將劇場首演提上日程。

在今年的上海舞台，《南唐后主》凭借鮮明的中國氣派、中國風范，引起不少觀眾強烈共鳴。這是從零開始創作的劇本，巧妙地把李煜的生平、詞作與當代劇語匯相結合，把中華美學精神與當代審美相結合。而先后耗時三年多的制作周

期，也讓業內人士看到了國內音樂劇創作團隊在觀念上的變化——注重長尾效應，愿意花精力不斷打磨劇本、音樂和舞蹈等各个环节，在保持故事完整性的同时，追求更多成長提升的空間。

從“頂流”到“新秀”演員，在亞洲演藝之都用實力证明自己

“今年是對中國音樂劇很重要的一年，從經典大戲中文版到中原原創音樂劇，上海舞台不斷湧現有号召力、有感染力的作品。”不久前，音樂劇“頂流”演員阿云嘎作為“演藝大世界——2022上海國際音樂劇節”形象推廣大使，為中國音樂劇的未來發聲。幾天前，他以羅密歐一角，結束了經典法語音樂劇《羅密歐與朱麗葉》中文版上海站收官演出。阿云嘎等一批實力派音樂劇演員，正在亞洲演藝之都逐夢前行。

上海站25場《羅密歐與朱麗葉》中文版演出，有深情浪漫的阿云嘎，也有其他各具特色的“羅朱”——李宸希、孫聖凱、周默涵、徐瑤、張會芳、陳玉婷、趙迦婧等青年演員，或意趣純粹，或青春甜美，或激情瘋狂，留下了一個個打動人心的燃情瞬間。而一人多角、多人一角的排演機制，不僅讓觀眾看到了表演者的多樣面貌，也激勵音樂劇演員用更高要求來對標自己。在文化廣場總經理張浩看來，無論是“明星”還是“新秀”，優質演員用情用力的表演，將會帶動更多觀眾走進劇場去了解音樂劇本身，促進行業良性發展。

唱、跳、演，每個板塊都不能有短板；連續高強度的表演，對體能和信念構成極大挑戰……專業音樂劇演員，是無法靠走捷徑、求速成獲得掌聲的。今年上半年，20歲的陳玉婷參加“上海音樂劇歌唱大賽”并入圍決賽；下半年，她通過標準選角程序，成為“黑馬”朱麗叶。上海有

多樣的平台和舞臺，支持下真功夫、練真本事、求真名聲的人才，挑起大梁、担起主角，為中國音樂劇未來注入更鮮活的艺术能量。

從亞洲大廈到歷史街區，演藝新空間讓音樂劇“入駐”日常生活

今年，上海的大中小劇場迎來一部“熱門”音樂劇，《趙氏孤兒》《伪装者》《沉默的真相》到《南唐后主》《人間失格》，觀眾在傳統劇場內完成觀演體驗。与此同时，音樂劇也突破了空間局限，從劇場走向更多演藝新空間——在亞洲大廈“星空間”一邊觀看環境式音樂劇《阿波羅尼亞》《南唐后主》《粉絲來信》《羅密歐與朱麗叶》的高光時刻，是對過去一年部分熱門音樂劇作品的“年終盤點”；而當青年音樂劇演員在老弄堂里起舞、歌唱，也預示着新的開始——演藝新空間將會釋放更多活力，讓艺术成為人与城市的情感联结。正如崇邦集團高級董事總經理梁芳所說：“我们相信无论在哪个年代，人与土地之间都有不可分割的情感联结，所以希望能在当下的生活潮流中，为年轻一代市民找到创造这份情感联结的方法。”

隨着演藝空間聯動、演藝內容拓展、公眾活動匯聚三個維度開展合作，音樂劇舞台前所未有地豐富廣闊；伴隨全球同行關注的目光，印證着城市軟實力的舞台上，也將向世界唱出更多更美好的中國故事。

抓好開局 穩字當頭

早字挺前 實字為要

（上接第一版）要科學精準做好疫情防控制工作，因時因勢優化防控制政策，追求更快速、更精準，把對城市運行和群眾生產生活的影響降到最低。要守牢城市安全底線，從嚴從細压实安全責任，全面排查整治安全隱患，確保城市安全有序運行。要扎实做好市場保供穩價工作，有效保障困難群體基本生活。要服務和參加好市“兩會”。兩節期間，要繼續绷紧財經紀律这根弦，深入貫徹中央八項規定精神，堅持節約裕民，把有限的資金用在推進發展、為民服務上。

市領導吳清、舒庆、彭沉雷、陳群、宗明、陳通、張為出席。市政府秘書長馬春雷對《政府工作報告》起草情況作說明，市發展改革委、市經信委、市商務委、市人社局、市住建委等交流發言。